

2016年度上海外国语大学与德国拜罗伊特大学 合作举办德语/经济学本科教育项目自评报告



一、 办学基本情况

随着全球一体化进程的推进和中国经济的迅猛发展，社会对人才的渴求愈发强烈。人才资源正急剧发展成为国家参与全球合作与竞争的关键性因素。在人才资源中，最为当今社会经济发展所急需的，则是既有广博的知识面又有精深专业知识深度的复合型人才。而在复合型人才中，更具竞争优势的，是具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务、具有国际竞争力的高端复合型涉外人才。其中更为稀缺的则属小语种复合型人才，呈现出严重的供不应求的市场态势。随着外事部门和大型企业对外合作业务的拓展，小语种人才需求量，较以往同期有大幅度提升。在这种时代背景下，与国外著名教育机构开展深度合作，联合培养为社会急需的复合型人才，特别是小语种复合型人才，具有必要性和迫切性。

上海外国语大学（以下简称“我校”）的中长期发展目标之一是要成为具有鲜明外语特色，文学、教育学、经济学、管理学、法学等等学科布局合理的、能够培养高端复合型涉外人才的基地。我校为满足国家及社会对此类人才的需求，主动服务国家“一带一路”和文化“走出去”重大战略，提出“多语种+”卓越国际化人才培养战略，创新育人模式。

我校与德国拜罗伊特大学（Uni Bayreuth）的合作项目，旨在联合培养“德语/经济学复合型人才”，这是落实我校中长期发展目标的具体实践。该项目的办学目标主要体现为：对接国家和地方社会经济发展战略，进一步主动深化我校的教育教学改革、发展和完善学校的社会服务机制，为促进国家和地方的发展、为加强中法经济文化交流，输送高端复合型涉外人才。该项目重在为社会经济发展提供所需的高端复合型涉外人才，并非以营利为目

的，具有鲜明的公益属性。

二、 合作双方特色与优势

德国拜罗伊特大学是一座年轻的大学，成立于 1974 年，是一所国立综合性大学。该校每年大约有 1000 名学生获得理科硕士学位、文科硕士学位或国家考试证书而毕业。此外，每年还有 150 名博士生毕业。该大学与全世界 40 所大学在校级层次与院级层次上建立了合作关系。

德国拜罗伊特大学属于第一流的德国大学，在欧洲乃至全球范围内享有盛誉。1997 年《经济周刊》把该校工商管理专业排名全德第十。欧洲 15 国学生对欧洲大学的教学评估中，经济学排名第二。1999 年《明镜》周刊评比德国大学总分名次，该校获第五名。2003 年生物学、经济学、德语语言文学被学生评为杰出课程，经济学，法学被全德教授推荐为杰出课程（《明镜》周刊）。2006 年德国高校发展中心 CHE 对国民经济学进行的排名：拜罗伊特大学排名第五。根据 2016 年最新的 CHE 统计，拜罗伊特大学的企业管理专业和国民经济专业在公立高校中都名列前茅，在总体学习情况评价，教学资源，可学性方面更是出类拔萃。

拜罗伊特大学以跨学科的研究和教学作为特色，尤其是法律与经济学院，开设有体育经济学、哲学与经济学、经济法学等跨学科课程。与我校德语系的合作，也是语言和经济方面融合的典范。

与拜罗伊特大学同龄的该院在经济方面有企业管理、国民经济、健康经济学、体育经济学、哲学和经济、国际经济与发展、经济工程等 9 个不同的专业。而在企业管理专业下开设有 10 个方向和数以百计的课程。因此，学生的选择面非常广阔。

作为教育部直属、上海市共建的全国重点高校，又是“211 工程”的知名学府，我校始终自觉顺应时代变化的趋势，主动对接国家和地方的经济社会发展战略，发展和完善社会服务机制，开拓办学模式、创新办学途径。自上个世纪八十年代起，我校就

开始努力探索复合型人才培养的途径，强调以外语教育和复合型专业教育为主，改革专业设置、学科建设，学校先后增设了国际经济与贸易、金融学、法学、国际政治、教育技术学、英语教育、新闻学、广播电视新闻学、广告学、信息管理与信息系统、工商管理、公共关系、会计学等 12 个非语言专业，大力培养复合型人才，为国家和上海地方社会经济的迅速发展输送了大批高端涉外人才，产生了巨大的社会效益。

在探索、拓展复合型人才培养道路的过程中，我校积累了丰富的经验，诸多院系也逐渐形成了卓有成效的培养模式。

我校德语专业始建于 1956 年。其间，与其他专业一起或单独建立系级单位，几经变易。2005 年 6 月，根据学校发展的需要，德语系恢复独立的系级建制，2007 年增设瑞典语专业。

德语学科具有学士、硕士和博士学位授予权，系上海外国语大学“十一五”和“十二五”重点学科，教育部财政部高等学校特色专业建设点，教育部高等学校外语专业教学指导委员会德语分委员会副会长、全国德语文学研究会副会长和中国比较文学学会理事单位。

德语学科在本科教育阶段，实施德语/英语双语培养模式，培养高级专门人才。学有余力的双语型学生，尚可辅修经贸和法律等方面的课程。双语型本科毕业生，或出国深造，或报考研究生，大多数进入外企、国企或政府部门工作，深受用人单位欢迎。同时，德语学科通过国际合作办学途径，与德国拜罗伊特大学于 1999 年起开始共同培养德语 / 经济学复合专业人才，更为我校复合型人才培养拓宽了道路。

三、 学生培养

我校与德国拜罗伊特大学合作举办的德语/经济学本科教育项目，属于小语种复合型人才培养范畴。小语种复合型人才的培养有其特殊性，这种特殊性主要表现为学生语言能力的零基础使得他们难以及早开始专业学习。

我校与德国拜罗伊特大学合作举办的德语/经济学本科教育项目，尽管也是纳入国家普通高等教育招生计划，但是所招收的学生大都没有德语基础，因而无法直接学习合作方所提供的专业课程。这就要求参加该项目的学生必须先接受德语学习，夯实德语语言基础，锻造出熟练的听、说、读、写、译的能力。在此基础上，再逐步展开相关的专业学习。语言方面的瓶颈性限制，是外语类院校开展合作办学、培养小语种复合型人才所面临的普遍性难题。

我校与德国拜罗伊特大学合作举办的德语/经济学本科教育项目，正是针对上述难题的积极探索。我们的培养方式大致如下：参加该项目的学生在上外学习期间，遵循上外的相关教学大纲接受一年半本科德英双语教学；在二年级下半学期，开始接受德国拜罗伊特大学经济学教授和本系经济学教师的授课，并参加每门课程的考核。修满所有学分，即可获得上外德语/经济学位双文凭。凡成绩符合德国大学要求的学生均可赴拜罗伊特大学继续攻读经济学专业硕士。

在长期的合作过程中，双方不断总结经验，调整教学计划、更新教学内容、完善教学管理机制，逐步确立了一个成熟的培养体系，目前已经具备了本、硕、博连读的特点。

我系“德语/经济学复合型专业”的具体学制为：在上外本科学习4年，获德语语言文学学士学位以及经济学学士学位；在拜罗伊特大学作为硕士研究生学习2-3年，获经济学硕士学位；而后有可能在拜罗伊特大学攻读博士，并在3-4年时间内获经济学博士学位。

有意加入这个项目的德语系学生在完成一年半德语专业课程后，通过选拔，在二年级下学期开始逐步接受由本系经济教师和德国拜罗伊特大学教师的授课，掌握经济类专业的基本知识。在课程设置上，虽然紧凑但结构合理。经济专业目前开设20门课程，总计87个学分，必须在不影响德语专业学习的同时在两年半

内修完,从而获得经济学第二学士学位,同时获得德方入学认可。这样,我们的学生赴德进入硕士阶段学习时,能较快适应德国的学习。

一般而言,在德国获得经济学硕士学位前后需要5-6年时间,对于外国学生而言时间会更长。但参加该项目的学生,四年本科阶段结束后,如果顺利通过考试,即可获得本校德语语言文学和经济学双学位,继而在德国大学利用2-3年获得与德国学生一样的硕士毕业文凭。若成绩优异,还能获得德国博士研究生资格,从而实现本硕博连读。这种“注重实效、以人为本”的安排,是本合作项目最具特色、最具吸引力的方面,为学生节约大量的时间和经济成本,因此备受学生欢迎。

自2011年起,德语/经济学复合专业学生,考核合格者还可获得上海外国语大学经济学第二学士学位。这一举措大大增加了学生的灵活程度,进一步提高了本专业的吸引力。

本项目开展至今,已经有13届经济班本科毕业生赴德国拜罗伊特大学进行硕士学位的深造。截至2016年9月,已有351名学生在德国完成硕士学业顺利毕业,并大多从业于德国和中国的企事业单位,在就业市场上广受好评。比如大众汽车集团、四大会计师事务所、德意志银行、舍弗勒等知名的德国企业,以及中国外交部、上海外国语大学等。

四、 师资建设

2007年初,两位德语/经济学复合专业的毕业生加入了教师队伍,并且于2009年双双获得了德国的博士学位。目前本专业共有德国博士学位的专职教师三名,常驻外教一名,德语系还有两位文学系列的教师各自承担一门初级管理学课程,这六位教师担任了绝大部分的经济学课程的教学工作。

与此同时,每年都会有德国教授或讲师来沪,集中两周时间授课,为专业建设添砖加瓦。2016年度来沪的德方教师有 Klaus Schäfer 教授、Egon Goergens 教授、Maximilian Zurek 讲师、Sandra

Storz 讲师，分别传授财务管理、宏观经济学、人力资源管理以及国际企业管理等课程。

五、 项目发展

上海外国大学德语系与德国拜罗伊特大学法律与经济学院合作始于 1986 年，此后，学生互派和交流合作不断加强。双方开办的“德语/经济学复合型专业”正式启动于 1999 年，迄今已招收 16 届学生约 400 余人。

项目从一开始就得到了双方领导的高度重视。2008 年 9 月，德国拜罗伊特大学副校长 Bernhard Herz 教授一行来访。德方高度评价了我校德语/经济学专业的成功发展，双方确立了进一步深化两校间的交流与合作的意向。

2010 年 10 月，我校曹德明校长会见了德国拜罗伊特大学法律与经济学院院长 Prof. Sigloch 教授，双方在 1986 年两校友好合作协定的基础上，签订了新的合作协议，为德语经济复合型专业乃至两校的全面交流与发展，提供了更坚实的基础，拓展了更广泛的空间。

2011 年 11 月，德国拜罗伊特大学副校长 Prof. Leible 拜访我校，与张峰副校长进行了友好会谈。双方签订了两校新时期校际交流新的框架协议，这标志着两校的交流与合作又迈上新台阶。

2012 年 9 月，拜罗伊特大学校友会在上海召开，全中国校友齐聚上外，共同见证两校的发展。

2014 年 7 月，我校党委书记姜峰访问拜罗伊特大学，续签两校合作办学协议，为此项目的深度发展夯实了基础。

2014 年 11 月，拜罗伊特大学第二届中国校友会在我校举办，拜大在我校建立了校友会的中国中心。

2016年4月，拜罗伊特大学中国联络处在上海外国语大学正式成立。拜罗伊特大学国际办公室主任 Heinemann 博士主持了仪式，上海外国语大学党委书记姜锋教授与拜罗伊特大学校长 Leible 教授在会上签署了战略合作文件并分别致辞。

六、 社会评价

多年来，这一国际化校际交流项目以其良好的办学能力和教学质量，在德国社会引起了较大反响，获得了 DAAD（德意志学术交流中心）优秀项目奖，得到了德国《上法兰肯地区经济报》、《拜罗伊特日报》、《北拜耳地区报》等多家媒体的报道，受到了德国企业界、教育界的极大关注。同时，我校学生以他们的优异表现为上外争得了良好声誉。这种培养模式自创建以来，在社会上引起较大反响，广受学生及家长们的瞩目，每年均有大量高中应届毕业生表现出巨大兴趣，极大地扩大了上外德语系在社会上的影响与声望。

七、 展望

我校与德国拜罗伊特大学合作举办的德语/经济学本科教育项目 17 年来，硕果累累。但我们依然深知，前进的动力在于变革和完善。目前，我们正在制定德国学士学位在本项目办法的具体实施办法。要正式实现这一目标，尚需补充两门课程和一篇论文。如果德国学士学能在我校颁发，势必对本项目的发展产生又一个极大的推动力，也将对我们上外的小语种复合型人才培养事业的发展，对于进一步促进中外经济文化交流、推动我国全球化合作，深入贯彻落实科学发展观，对接国家的科教兴国战略和人才强国战略产生积极的意义。